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《 はじめに… 》 

この４月より赴任しました佐藤 裕宣
やすのり

です。前校長の千石 仮名江が第一中学校の校長として異動し、バトンを受け

継ぎました。３月までは藤田小学校で校長をしておりました。どうぞよろしくお願い いたします。 

もともと中学校で社会科を教えていましたが、この３年間は初めての小学校勤務。当初は戸惑いの連続でしたが、し

だいに慣れていき、小学生と楽しい日々を過ごしてきました。その前を遡れば、庭窪中・大久保中で２年間ずつ教頭とし

て勤務しました。教頭業務の合間の夕刻、時間が許せば部活動を見て回るのが日課でした。中学生が部活動に打ち込

む姿は魅力的です。久しぶりに中学校の勤務となり、授業の様子もしっかり見て回ろうと思いますが、部活動に励む生

徒たちを応援していきたいと思っています。恵まれた環境のもと、たっぷりと自分を鍛え、充実した中学校生活を過ごして

欲しいと強く思います。そして、そのために校長として何ができるのかを常に考え、努めてまいります。 

実はもう１年、教頭として勤務したのが第四中学校です。第二中学校との統合を控えた最後の年。樟風中の校歌や

制服を「二中四中統合校連絡会」で地域や保護者の方々にも参加していただき、話し合ったことが懐かしく思い出され

ます。閉校式もあり、バタバタとあっという間の１年間。堂々と完成していく樟風中学校の校舎を眺めながら、大久保中へ

の転勤が決まった３月下旬は複雑な気持ちにもなりましたが、こうして創立８年目を迎えた今年度、校長として勤め始め

ますと、体の中から自然と元気が湧いてくるような感覚です。日々、感謝の気持ちを忘れず勤務していきます。 

コロナ禍がいまだ続き、日々の感染者数も減りきっておりませんが、４月８日からは、臨時休業等の対応（本日配布の

市教育委員会からの通知参照）や感染症拡大防止に係る留意点も少し緩和されました。ただ、油断せず引き続き感染

防止対策を万全に行い、教育活動をすすめてまいりますので、保護者の皆様のご協力を引き続きお願いします。 

以下、今年度の教職員の配置をお知らせいたします。（転入並びに転出の教職員は別紙にてお知らせしております。） 

【学校スタッフ】 

校 長 佐藤 裕宣 生徒指導  養護教諭  多文化学級  

教 頭 光宮 猛 生徒指導  栄養教諭  学校事務  

【各学年・学級スタッフ】            

 
１組 ２組 ３組 ４組 

在籍数 
（４月８日現在） 

１

年 

担任 
（教科） 

 
（数学） 

 
（社会） 

 
（数学） 

 
（国語） 

１３９名 
副担任 
（教科） 

 
（理科） 

 
（社会･数学） 

 
 

（英語） 

 
（家庭） 

２

年 

担任 
（教科） 

 
（保健体育） 

 
（音楽） 

 
（数学） 

 
（技術） 

１５５名 
副担任 
（教科） 

 
（国語） 

 
（社会） 

 
（英語） 

 
（理科） 

３

年 

担任 
（教科） 

 
（数学） 

 
（国語） 

 
（保健体育） 

 
（社会） 

１４９名 
副担任 
（教科） 

 
（理科） 

 
（英語） 

 
（美術） 

 
（英語） 

支援学級:風の杜  ・          ・         ・     ・  合計：４４３名 

【その他のスタッフ】 

   ◎理科（２年）：      ◎保健体育（１･２年）：       ◎英語（２年）： 

◎特別支援教育支援員：         ◎スクールサポートスタッフ： 

◎技術職員：   ・          ◎学校司書： 

◎スクールカウンセラー（金曜日勤務）： 

令和４年度《第 1号》 

（令和４年４月８日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐藤 裕宣 

 



 
《 ４月６日：第８回入学式・第１０期生 １３９名が入学！ 》 

新１年生１３９名が入学してきました。３月の小学校卒業式は

雨だったので、この日の快晴はとってもありがたく感じました。９時

に予定していたクラス発表を少し早めたようで、歓声が聞こえてき

たので、あわてて下足室前ピロティへ向かいました。（右の写真） 

その後クラスごとに整列し、生徒会執行部に先導され校舎に

入りました。職員室前、消毒をしていた所で、一人ひとりに“おはよ

う”と声をかけると、元気な挨拶がかえってきて、いい気分に…。 

いよいよ式開始。軽快な吹奏楽部の演奏とともに１組から入

場してきました。『学校長式辞』で壇上に上がると、新入生の視線が見事に私に向いており、式辞を気持ちよく読むこと

ができました。少し間をとって新入生の顔を見ると、嬉しくなるくらい目が合いました。聞く態度も大変すばらしく、これか

らの成長がとっても楽しみです。『樟風生の心得～時を守り・場を清め・礼を正す～』を常に心がけてください。 

『新入生誓いの言葉』も堂々と立派でした。“中学校では、勉強に励むことはもちろん、部活動や委員会活動にも積

極的に取り組もうと思います。”と、私の式辞の結びの文とぴったりで頼もしく感じました。早く、樟風中に慣れて、風を吹

き起こしてください。担任の先生からの呼名に対しても、元気よく返事がかえってきて、引き締まったいい入学式になりま

した。下の写真は、式後の各学級の様子です。（左から１～４組です。）初めての担任との学活の時間で、緊張感がもっとあ

るのかなと想像していましたが、どのクラスも和やかな雰囲気だったのが印象的でした。 

 

 

 

 

思いますし、そのために校長として何ができるのかを常に考え、努めてまいります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《 吹奏楽部が入学式を盛り上げました！ ～１２日からは仮入部が始まります～ 》 

吹奏楽部１６名による、この日の演奏。体育館での式開始前の保護者向けの演奏から、開式のファンファーレ、入退

場時、そして学活を終えて新入生が帰る時の１階下足室前ピロ

ティでの演奏（右写真）と、新入生を歓迎する気持ちをたっぷりと

響かせてくれました。終盤は、部員の間近で聴かせてもらいまし

たが、部員一人ひとりが、歓迎の気持ちを音だけでなく動きや表

情でも表現できていて、魅力的でかっこよかったです。 

いよいよ、１２日からは仮入部が始まります。どのクラブの部

員、そして顧問も、１年生が来てくれることを楽しみにしています。

式辞の結びで述べたとおり、学習に加え、学校行事や生徒会活動にも積極的に参加し、恵まれた環境のもと部活動に

も意欲的に取り組んでくれることを願っています。２・３年生は、優しく丁寧に教えてあげてほしいと思います。 
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《  １学期 スタート！～自主的に活動し、中学校生活をたっぷり楽しんでほしいです。～ 》 

４月８日、１学期の始業式。広い体育館にゆったりと３学年が揃い、静かに整列しました。式辞では、着任の挨拶を兼

ねて自己紹介をまじえ、生徒の皆さんに期待することを伝えました。①しっかり勉強する。②学校行事や生徒会活動に積

極的に参加する。③恵まれた環境のもと部活動に意欲的に取り組む。入学式の式辞と重なる内容もありましたが、中学

校の魅力と言えば、私の経験上、自主的な活動が広がっていくこと。自分の意志で自分の可能性をどんどん広げていく

ことができます。学習では、宿題ではなく自主学習が重要になっていきます。学校行事や生徒会活動、部活動は先生か

らの指示や指導のもと活動しますが、生徒一人ひとりの気持ち《やる気》でその成果・達成感は大きく変わってきます。４

月、今の気持ちを大切にして、中学校生活を充実させ、たっぷり楽しんで欲しいと思います。 

 

《  対面式、そして 離任式にかえて ビデオで転出教職員が挨拶しました。 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

始業式の後、２・３年生と１年生が向き合って、対面式（上写真）を行いました。『新入生代表の挨拶』は、しっかりとし

た口調で堂々とできました。入学式の『新入生誓いの言葉』でも感じましたが、新１年生の小学校時代には、きっと児童

会活動等、活発に行ってきたはずです。これからは生徒会活動での自主的・積極的な活躍を楽しみにしています。 

離任式は、今年度も実施せず、ビ

デオや手紙で転出教職員のメッセー

ジを生徒の皆さんに伝えました。（右） 

直接、顔を見合わせての実施がで

きないのは残念でしたが、一人ひとり、

樟風中を離れる寂しさや生徒への思

いを熱く、そして個性的に表現してくれ

ましたので、生徒の皆さんにその気持

ちは伝わったように感じました。聴く態

度が素晴らしかったと思います。 

令和４年度《第２号》 

（令和４年４月１４日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐藤 裕宣 

 



 

《  生徒会オリエンテーション を開催しました。 》 

１学期『樟風マインド』は「出会いを大事に～気づきの種を植えて、チャンスの花を咲かせよう～」  

４月１２日の６時間目は、『生徒会オリエンテーション』生

徒会執行部が１年生に向け、実施しました。 

生徒会長の挨拶（左）に始まり、「生徒会とは？！」や各常

任委員会紹介、『樟風マインド』の説明がありました。常任

委員会「学習委員会」の活動内容が定期テストの予想問

題作成や勉強方法の発信というのに非常に興味を持ちま

した。どんな活動なのか、とっても気になります。（ちなみに、

中間テストは５月１９・２０日の予定です。） 

また、樟風生が目指すべき行動や意識することを、学期ごとに生徒会執行部が考え明確にして示す『樟風マインド』

の発表がありました。１学期は『出会いを大事に～気づきの種を植えて、チャンスの花を咲かせよう～』 なかなか奥深い

内容だと感じました。４月は出会いの季節。出会いを大切に。出会いにはチャンスが芽生える。そのチャンスを生かしてい

こう。こんな説明だったかと思います。学期ごとに、『樟風マインド』を体現している人を表彰するとの説明もあり、興味深

い取組みです。生徒の皆さんの“体現”に期待し、生徒会執行部のリーダーとしての活躍も注目していきます。 

 

《 クラブ紹介に続いて、いよいよ仮入部が始まりました。》 

生徒会オリエンテーションの最後

は、クラブ紹介。文化部５つと１０の運

動部が、制限時間２分でクラブ紹介。 

２・３年生が、真剣な中にも笑いも入

れながら、一生懸命に１年生に向けて

アピールする姿が印象的でした。 

終了後、プラカードを持った各部長

さんが１年生を練習場所まで引率し、

仮入部が始まりました。１５日までの４日間が仮入部で、週明けの１８日には本入部。クラブ発足式が行われます。 
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◎ さらに居心地のいい学校に。～これからも“時を守り・場を清め・礼を正す”の実践を～ 

５月を迎えました。あっという間の４月。１年生と同様、私も３年ぶりの中学校生活に慣れてきました。 

朝は８時頃から校門付近に立っています。あいさつは、“目を見て・笑顔で・元気よく！”を心がけています。元気で気

持ちのいい あいさつが返ってくることが、日を重ねるごとに増えてきましたし、私より先に声をかけてくれる生徒もいて、

とってもいい気分になります。これからも元気で気持ちのいいあいさつ、“礼を正す”を実行していきましょう。 

教室では、朝の学習からチャイムを守って日課がすすみ、チャイム着席が定着しています。１年生は、特別教室への移

動も慣れてきて、２・３年生と同様に、“時を守り”の心得どおり、リズムよく学校生活を送っています。６時間授業が終わっ

た後の清掃も意欲的。“場を清め”の実践もこれからも続けていきましょう。今の一人ひとりの行動をより高めていくこと

で、さらに居心地のいい学校になっていきます。以下、４月後半の学校生活の一部を振り返ってみます。 

 

◎ ４月１８日のクラブ発足式から 本格的に部活動が始まりました。 

４月１８日、クラブ発足式を体育館で行

いました。４日間の仮入部期間を経て、こ

の日から正式入部。初々しく見える１年生

を先輩である２・３年生が迎えました。 

部活動を通じて得られるものは、自分

が頑張った分だけ大きくなるもの。発足式

の冒頭、私からは１年生に、“ぜひとも３年

間、続けてください。”と伝えました。 

３年生にとっては、最後の試合や大会

等に向け、残りわずかになったとも言える

部活動。悔いを残すことなく打ち込んで欲しいと思います。また、２年生は、１年生を優しく導くとともに、自分の練習も充

実したものになるよう、技術だけでなく気持ちの面でも強くなっていって欲しいと思います。 

 

◎ スポーツテストで感じたこと。～シャトルランや５０メートル走・ハンドボール投げ～ 

４月は、スポーツテストの一部種目を

体育の授業で計測しました。 

２０メートル間隔を一定のリズムで往

復する「シャトルラン」（左写真）が気にな

って見に行きました。やはり中学生。小学

生とは迫力が違います。男子２・３年生と

も１４０回に迫る記録を出す生徒がいて

感心しました。“すごい”の一言。 

ハンドボールや５０メートル走の様子も

見ましたが、一人ひとりが真剣な表情で力を出し切ろうとする意欲が旺盛で、見ていて気持ちのいい姿でした。 

令和４年度《第３号》 

（令和４年５月２日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



 

◎ 放課後学習会が始まりました。～２階メディアセンターにて 原則 毎日 実施しています～ 

４月１９日から放課後学習室をオープンしまし

た。場所は、２階メディアセンター。英語の津田先

生は毎回、そして日替わりで担当教員が放課後、

原則毎日、指導に当たっています。（右写真） 

昨年度の２月に実施した生徒アンケートで「学

校の授業以外での平日における１日あたりの勉強

時間（１時間以上）」の設問に対する肯定的回答

（「あてはまる」＋「どちらかといえばあてはまる」）

が６０％に留まっており、この数値を上げていくこと

が課題であると思っています。そのためにも、放課後学習会で自主学習の時間をぜひとも確保してください。宿題をやっ

て帰るもよし、調べ学習をするもよし。１９日から始まる中間テストに向けての勉強に励むもよし。スペースはたっぷりあり

ますので、ぜひぜひ活用してください。今後、生徒の皆さんの積極的な参加をお待ちしています。 

 

◎ ３年生：修学旅行（５月２６～２８日）に向けて…スローガン『成長～超楽しい輝く思い出を～』 

長野県白馬方面への修学旅行が近

づいてきました。昨年度は日程や行先を

変更しての実施となりましたが、今年度

は予定通り、２泊３日で行けそうです。し

おりの冒頭にも書きましたが、ルールを

守った行動で、修学旅行スローガンを学

年として達成してほしいと思います。 

４月２７日の総合の時間には、各クラス

で３日目の高山市内オリエンテーリング

の計画を立てていました。（上写真）班ごとに高山陣屋や宮川朝市を巡り、お土産を購入することもできるようです。 

当日まで、調べ学習等もすすんでいくと思います。しっかりと準備し、“超楽しい輝く思い出”につなげてください。 

 

◎ ５月６日は 今年度最初の授業参観。ぜひとも樟風生の頑張っている姿をご覧ください。 

コロナ禍、授業参観が実施できない頃もあり

ましたが、大阪モデルもレッドからイエローに。

安心はできませんが、しっかりと感染対策を行

った上で実施いたします。保護者の皆様には、

ご来校の際はマスク着用で、できるだけ密にな

らないようご配慮ください。ゆったりとした環境

のもと、日々落ち着いた雰囲気で生徒は学ん

でおります。ぜひとも、お子様の頑張っている姿

をご覧いただきたいと思います。 

右の写真は１年生の理科の授業（４月２０日）。身の周りの生物の観察をしています。ほのぼのとした陽気の中、熱心に

ルーペを使って細かく観察し、スケッチしていたので近くまで見に行きました。 

日々の授業参観から、１年生が中学校生活にどんどん慣れていくのが感じられ嬉しく思っています。２年生は授業中

の反応の良さを感じます。３年生はじっくりと落ち着いた雰囲気。参観当日もしっかりと観たいと思っています。 
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◎ 中間テスト（１９・２０日） 頑張ってください。 

恒例のこいのぼり（右）が玄関に登場して２週間余りが経過。５月も

後半に入りました。１２日には中間テスト１週間前に入り、部活動は一

時お休み。しっかり勉強してくれているはずと信じています。 

下の写真は、１２日の放課後学習会の様子。（左）さすがにテスト前

ということで、多くの生徒がやって来ました。１年生は初めての定期テ

ストに向け、メディアセンターだけでなく、学習室（右）でも勉強する姿

がありました。意欲的に自学自習、必ず結果は出ます。家に帰ってからも計画的に勉強して欲しいと思います。 

 

◎ ５月６日の授業参観。多数のご来校、ありがとうございました。 

６日の授業参観、ゴールデンウィーク中の実施がよか

ったのか、北グラウンドの自転車置き場がどんどん埋ま

っていきました。無事行えたこと、そして、多くの保護者に

ご来校いただけたこと、喜びと感謝です。 

１年生の廊下（左）では、教室に入りきれない保護者

も多数おられました。入学式の時には教室での様子を

見ていただけなかっただけに、熱心に参観されていまし

た。生徒は、視線を意識している感はあるものの、普段ど

おりに授業を受けているのが小学校の参観とは

大きく違っているように感じました。特に、３年生の

授業（右）では、ほぼほぼ普段と同じ様子でした。 

２学期、９月１７日(土)には体育大会、１０月２２

日に土曜参観を予定しております。コロナの感染

状況にもよりますが、今回のように、保護者の皆

様に多数ご来校いただき、学校行事を盛大に開

催したいものです。強く、そう感じた一日でした。 

 

令和４年度《第４号》 

（令和４年５月 18 日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



 

◎ ＰＴＡ総会・学年保護者集会・そして第１回ＰＴＡ実行委員会を開催しました。 

参観後、体育館ではＰＴＡ総会、３年生の保護者集会と続きました。修学旅行の説明もあってか、多くの保護者が残っ

て、総会にも出席していただきました。総会に続き、各学年の保護者集会でも挨拶させていただきましたが、保護者の

方々の温かい眼差しが心地よかったです。 

学年集会終了後、第１回目のＰＴＡ実行委

員会を会議室にて開催しました。（左） 

最初の金澤ＰＴＡ会長の挨拶で会議の空

気が一気に和やかになり、会長が話された

“意見をどんどん言えるような雰囲気”にな

り、終始スムーズな会合となりました。 

昨年度はコロナ禍で、ほぼほぼＰＴＡ活動

が実施できなかったようですが、今年度は

感染対策を工夫しながら、できることから実施していこうというスタンスで活発に意見交換ができたことが良かったと思

いますし、今後のＰＴＡ活動が楽しみになってきました。会議の挨拶でも述べましたが、実行委員会での活発な意見交換

が学校をよりよくするために大切であると、金澤会長同様、私もそう思っています。委員の皆様、毎月の実行委員会への

ご参加と活発なご発言を、よろしくお願いします。 

 

◎ ５月１５日は樟風中学校『同窓会総会』を開催。第２期生 約６０名が集まりました。 

５月の第３日曜日は同窓会総会。昨年度、

第１回を開催し、今年度が第２回。２０歳を迎

えた第２期生約６０名が来てくれました。（右） 

樟風中の創立時、中学２年生だった学年。

その頃は、２・３年生は二中・四中の制服が混

ざり合い、１年生が今の樟風中の制服。二つ

の学校が一緒になった当初は何かと大変だっ

たようで、当時この学年を担当した教員が懐

かしそうに思い出を語っていました。 

私が四中教頭の時、中学１年生だった懐か

しい２期生と久しぶりに会うことができ、当時の面影を感じながら会話できたことも嬉しかったです。また、総会終了後、

２期生の一人がマイクを握って皆の前に立ち、中学校時代の反省をする場面もあり、意義深い同窓会総会となりました。 

 

◎ いよいよ来週２６日からは修学旅行。 スローガン 『成長～超楽しい輝く思い出を～』 の実現を！ 

班ごとの調べ学習も終了したようで、その成果が各

クラスの廊下に掲示されています。（左） いよいよ、２６

日からの修学旅行が近づいてきました。 

掲示物には、活動内容だけでなく、おみやげや高山

市内散策での買い物情報もたっぷり載っています。 

ラフティングやＥＸアドベンチャーなど、屋外の活動も

多いことから、天気予報が気になる日々です。 

出発まで体調管理も万全に行い、スローガン『成長

～超楽しい輝く思い出を～』を実現させましょう。 

 

 



 

 

 

樟風中学校だより 
The kusunoki breeze 
〒570-0034  守口市西郷通 3-14-60 

Tel：06-6992-7181 Fax：06-6995-2537 

☆ ３年生 修学旅行 無事 行ってきました。～長野・白馬村～乗鞍高原～飛騨・高山～☆ 

◎ 初日は長野県・白馬村での選択別体験。 

５月２６日、クラス毎にバスに乗り込み学校を７時に出

発。一路、長野・白馬村に向かいました。途中、梓川ＳＡに

て昼食をとり、白馬村には１４時頃到着。薄曇りながら短

時間、ザーッと雨に降られましたが、マウンテンバイク（右）

も予定通り体験できました。リフトで登り、泥だらけで山を

下ってくるのかと思いきや、きれいな姿で戻ってきてくれま

した。アイス＆ジャム作り（左下）とトンボ玉作り（右下）は、室

内での活動。ブルーベリージャムはいいお土産になったことでしょう。添乗員さんの運転で、トンボ玉作りも見に行きまし

たが、スタッフの方に丁寧に手伝ってもらって、ガスバーナーでガラス棒を溶かしオリジナルの作品を仕上げました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

青木湖では、イカダ作り（左下）とのんびり水上散歩を楽しむ SUP〔サップ〕を体験。こちらは賑やかに楽しむ姿が印

象的でした。イカダ作りは難しそうでしたが、SUP は、初心者でも短時間の練習で、安定感に優れた専用のボードの上

に立つことができるとのことで、水上でとっても気持ちよさそうに、右下の写真のようにポーズをとってくれました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  このあとは、この日の宿に向かいました。クラス毎の分宿で、それぞれ白馬村ならではの雰囲気のあるペンション。私

は、４組の『ウルル』に泊まりましたが、ゆったりくつろげるスペースがたっぷりあって、すっかり旅行気分になりました。 

  夕食は、肉と魚と野菜のバランスが絶妙で美味しくいただきました。食後はクラスレクを順番に見て回りましたが、ど

のクラスも、笑顔あふれる時間を過ごしていました。担任の先生が生徒と一緒になって楽しみ、いい雰囲気でした ☺ 

 

令和４年度《第５号》 

（令和４年６月３日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



 

◎ ２日目は、犀川（さいがわ）でのラフティングとＥＸアドベンチャー。お天気にも恵まれました！ 

昨夜からの雨も、ラフティングが始まる

頃には運よくあがってくれました。 

スタート時点では、やや濁った犀川の

流れを怖がっている生徒もいましたが、

下流に車で移動して少し待っていると、

どの班も楽しそうに流れてきて、笑顔で

手を振ってくれました。（右） 

ゴールする頃には青空が広がり、心配

していた午後からのＥＸアドベンチャーも心地よい日差しを受け、ばっちり体験できました。高さ８メートルの様々なアスレ

チックを時には叫びながらチャレンジ。人生にも通じる“一

歩踏み出す勇気”が大切だと学びました。このあたりから、

あっという間に時間が過ぎたように感じます。 

道路状況で少し遅れて、標高１６００メートルにある『休

暇村 乗鞍高原』に到着。少し肌寒さを感じる程でした。 

屋外での学年レクは短縮バージョンとしましたが、きれ

いな星空の下、有志による見事なダンス（左）と花火で盛り

上がりました。レク後は、温泉と買い物を楽しみました。 

 

◎ 最終日。３０００メートル級の山々を眺めながら、飛騨・高山へ。 

今回、私の乗った４号車のバスガイドさんは、初

日から雲で見えないアルプスの山々を詳しく説明

してくれていたのですが、最終日にはきれいに晴れ

渡り、３０００メートル級の山々がくっきり見えました。

“野口五郎岳”など、山の名前も詳しくなりました。 

この日は、高山市内オリエンテーリング。高山別

院（右）から班ごとに飛騨高山まちの博物館や高山

陣屋、宮川朝市（下）などを巡りました。ソフトクリー

ムやみたらし団子、りんごの食べ歩きやお土産等、

買い物を楽しみました。ここもあっという間に集合時間が迫り、数分遅れで戻ってきた班もありましたが、時間通りに昼

食会場に向け出発できました。時間を守って行動

できる３年生をバスガイドさんが褒めてくれました。 

昼食後の“ごちそうさま”をする生徒から、学校に

戻ってからの今後の学校生活について、前向きな

コメントが自然と発せられ、その内容にも修学旅行

を通じての成長を感じました。 

スローガン『成長～超楽しい輝く思い出を～』は

実現できたはずです。ぜひとも、この成果を今後の

学校生活につなげてください。私にとっても、貴重

な思い出になりました。次は２年生。３年生に続いて、

素晴らしい宿泊学習になるよう、しっかり準備を！ 
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◎ ２年生 淡輪・宿泊学習に行ってきました。 『 Ｓｍｉｌｅ ｉｓ Ｂｅｓｔ ～笑顔はじける９期生～ 』 

☆  学年として 一体感を感じた １泊２日。 

６月１１日から１泊２日で２年生の宿泊学習を

実施しました。大阪南部、淡輪にある大阪府立青

少年海洋センターへ行ってきました。出発こそ少し

出遅れたものの、到着直後に実施した学年スポー

ツ大会の盛り上がり、一体感は素晴らしいものが

ありました。バスの中から心配していた雨もほぼほ

ぼ影響なく、砂浜ならではのビーチフラッグや棒

引き（右）を、生徒に乗せられるかのように教員も積極的に参加し、学年全体としての大きなエネルギーを感じました。 

その後、室内で昼食をとり、クラスごとに海辺の活動に移りました。初日は１・３組がカッター、２・４組がダブルカヌーを

体験しました。ポツポツ降る雨でしたが、海はとっても穏やかで雨具を着て実施しました。砂浜遊びは、翌日予定の体育

館での大繩跳びに変更。クラス全員が入っての大繩跳び

は難しいものの、時折成功し歓声が上がっていました。 

入浴、夕食と時間通りに行動し、体育館での夜のレクレ

ーション。集合を終え開始を待っていると突然照明が消え、

一気に雰囲気が盛り上がりました。火の神が登場しての

第一部のセレモニー、第二部はゲームやダンスで楽しみ、

第三部はキャンドルサービス。一人ひとりが灯した火で、

“ＦＲＩＥＮＤＳＨＩＰ”の文字が浮かび上がりました。（左） 

２日目。夜はよく寝てくれたようで、朝の目覚めから生徒の動き

は上々でした。朝の集いの時こそ雲が残っていましたが、朝食・部

屋の清掃を終え、海辺の活動が始まる頃には気持ちよく晴れ渡り

ました。心地よい風が吹く絶好のコンディションの中で、カッター

（右）とダブルカヌー（下）を体験しました。あまりにも楽しそうで、私

もじっとしていられず突堤の先まで行って写真を撮りました。クラ

スごとの砂浜遊びは、貝殻を集めたり、担任が埋もれたりと、何を

やっても楽しげで和やかな雰囲気でした。 

二日間で強く感じたのは、学年としてのエネルギ

ー。スローガンにある一人ひとりのはじける笑顔も

とっても素敵でしたし、学年集団としての今後が大

いに楽しみになりました。ぜひ、この経験を日々の

学校生活に生かし、個人・学級・学年として高めて

いって欲しいと思います。素晴らしい２日間でした。 

令和４年度《第６号》 

（令和４年６月２０日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



 

◎  教育実習が終わりました。６名の実習生からは“感謝”、そして“成長”の言葉が…。 

５月末から始まった教育実習。樟風中 第１期生５名を含む６名（２週間組が３名、３週間組が３名）が頑張ってくれて

１７日で終了しました。朝の挨拶運動（右）や、中学生時

代の部長やキャプテンでの経験を生かした部活動指導

など、積極的な姿勢が随所に見られた実習期間でした。 

授業では、生徒の皆さんの多大な協力もあったことで

しょうが、はつらつと元気に伸び伸びと指導する姿に感

心しました。早く採用試験に合格して来春からでも樟風

中に教員として来て欲しいと思える実習生ばかりでした。 

お別れの挨拶は、生徒全体に対しては放送での実施

となりましたが、生徒の皆さんへの感謝の言葉が述べら

れました。職員室での教員向けの挨拶では、実習期間の自身の成長を堂々と口にする実習生。“若さ”とは素晴らしい。

いい経験になったようです。第１期生の貫録を、８～１０期生に示してくれた、そんな教育実習でもありました。 

 

◎  ６月１５日 １年生 『 薬物乱用防止教室 』 守口地区保護司会の皆様に来ていただき開催しました。 

守口地区保護司会８名の皆様が黄色のポロシャツで揃

え、また、赤色のポロシャツで２名の守口地区更生保護女

性会の皆様にもご来校いただき、武道場で開催しました。 

まず、啓発ＤＶＤ『薬物乱用はなぜいけないのか』で薬

物の恐ろしさや断る勇気の大切さを学びました。続いて、保

護司会で大阪府薬物乱用防止指導員でもある小笹様を

講師に、事前のアンケート結果やご自身の保護司としての

経験を踏まえ、“一瞬の好奇心が一生の後悔に…”等の講

話をいただきました。１年生の集中力、いい感じでした。続くロールプレイ（上）では、大人からの甘い誘いをきっぱりと断

る１年生の姿は心強く感じましたし、代表生徒による  絵本『命のまつり』の朗読は大変感慨深いものでした。最後にご

挨拶された、保護司会樟風中校区理事の中川様は、１年生の積極的に学ぶ姿勢に感心され、大変喜んでおられました。 

 

◎  ６月１７日 『 多文化（なないろ）学級 始業式 』 多くの応援隊に見守られ、盛大に開催できました。 

昨年度までは『民族学級』という名称で、様々な国にルーツのある生徒が集い、自分のルーツに関わることを学ぶ場

として活動してきました。今年度より『多文化学

級』（愛称『なないろ学級』）に名称を変えまし

たが、活動内容はこれまでと変わることはありま

せんし、今まで以上に有意義な学びの場となる

よう、私も積極的に関わっていこうと思います。 

今年度は２名の新入生を迎え、計１１名の生

徒が集います。始業式は、吹奏楽部の演奏を交

え、『多文化学級』で学ぶ仲間の応援に１６０名

余りの生徒が参加し、３年生２名が「樟風中生

代表のことば」を寄せてくれました。式辞でも述

べた通り、樟風中前身の第二中時代から７０年

以上もの歴史を持つ学びの場。誇りをもって学んで欲しいと思っています。『多文化学級』元年ともいえる今年度、これ

までの活動を確実に受け継ぎつつ、学校全体としても国際理解学習が充実したものになるよう、頑張っていきましょう。 
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☆ 早くも７月を迎えました。１学期も残りわずかになりましたが、学期の仕上げを！☆ 

◎  ６月１５～１７日は、生徒会挨拶運動 ＆ 赤十字募金  

６月１７日から水泳指導（右）が始まりました。これから夏本番。熱中

症には十分注意して学校生活、夏休みまで引き締まっていきましょう。 

６月１５～１７日の３日間、生徒会挨拶運動と

赤十字募金活動を実施しました。生徒会執行部

の生徒と各学年評議委員が挨拶運動、会計委

員が募金活動。この３日間は“おはようございま

す”と“募金お願いします”が響きわたりました。 

 

◎  ３年生はいよいよ進路懇談会を迎えます。６月は第１回実力テストや進路説明会がありました。 

３年生にとっては、６月何かと進路を考えるきっかけ

になる事が多かったのではないでしょうか。８日には、

その時来ていた教育実習生６名の進路講話。私は残

念ながら聞けなかったのですが、身近な先輩達の失

敗もあった体験談は、かなり響いたようですね。 

１０日には実力テストがあり、１５日には近隣の府立

高校３校の先生に来ていただいて、普通科と専門学科

の総合学科と工科、それぞれの学科の特徴等、説明し

てもらいました。（左）私も久しぶりに高校の先生からの

話を聴き、近隣に私学も含め多くの高等学校がある恵まれた環境であることを再認識しました。１２日からの懇談では、

具体に進路選択が始まります。夏の過ごし方も重要になります。しっかりと自分の進路と向き合って欲しいと思います。 

 

◎  ランチルームでの給食。６月１３日からご飯の量が選択〈小・中・大・特盛〉できるようになりました。 

コロナ禍、今の３年生が入学した当初は、５月に午前中だけの分散

登校で始まり、６月からようやく全員揃っての学校生活となりました。 

その時、給食も開始となりましたが、密を避けスムーズに受け取りが

できるよう、ご飯の量は事前に準備された「中」のみ。それが約２年間

続いていました。ご飯を残す生徒がいる一方、満腹にならずパンを教

室で食べる生徒がいることを知り、市教育委員会にお願いしたところ、

「給食における留意点」が見直され、選択が可能となりました。山々と

盛られた「特盛」ご飯をペロリと食べきる生徒もいて、嬉しくなります。 

令和４年度《第７号》 

（令和４年７月１日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



☆ 生徒総会 開催！ ☆ 

◎  学級討議での質問・要望を  

各委員長が回答しました。 

６月２９日、まずは生徒集会を教

室で行った後、体育館に集まり生

徒総会を開催しました。梅雨も早々

に開け、暑い日でしたが、落ち着い

た雰囲気で議事がすすみました。 

６月２日の学級討議で出た意見

は私も全てに目を通し、生徒会執行部だけに任せるのではなく、学びの場の充実のため、学校としても可能な限り、教

育委員会とも連携して対応していきます。総会の最後でお話しした通り、“給食をおいしくしてほしい”という意見に対し

ては、栄養教諭が生徒の意見を聴き取り、メニューの内容について食材や調理方法等、レポートを作成して教育委員会

に要望として６月分から提出するようにしています。ご飯の量を選べるようにしたのも、その一環です。“サブグラウンドの

バスケットゴールを直してほしい”は、５月段階から教育委員会に要望し、ようやく取り換えてもらえることとなりました。 

 

◎  体育大会・文化発表会の生徒会スローガン 『全身全霊、青春謳歌～チームワークでナイスワーク～』 

総会に続き、２学期に開催する体育大会（９月１７日）・

文化発表会（１０月４日）の生徒会スローガンが発表され

ました。今後、各学年や部活動単位で準備が始まってい

くことになりま

すが、可能な範

囲でコロナ禍

以前の開催状

況に戻していき

たいと思っています。生徒総会の中、司会者の発言にもありましたが、“生徒一

人ひとりが生徒会の会員”です。前向きで積極的な取組みを期待しています。 

上の写真は執行部と美術部員が舞台上でスローガンの横断幕を紹介して

いる様子です。そして、右は横断幕作成時の様子。実は、執行部だけでなく美

術部が大々的に作成に協力したと

のこと。得意分野を生かした素晴

らしい協力体制だと思います。総

会の場ではお伝えできませんでしたので、この紙面にて紹介しておきます。 

さらに、本紙前号に『多文化学級始業式』の様子を載せましたが、今年

度から学級名が変更になり、始業式の舞台を飾る横断幕も作り替えが必

要になりました。そこで、これまた美術部が左の写真のように、見事に一か

ら作成してくれました。美術部員の皆さん、ありがとうございました。 

最後になりますが、これからどの部活動も、特に３年生にとっては最後の

仕上げの時期となります。期末テストが終わってからは、大事な試合も次々

と開催されています。できるだけ応援に駆け付けたいと思っていますし、悔い

の残らないよう、体調管理、熱中症対策を万全に行い、自分の力を十分出

し切ってください。“全身全霊、青春謳歌“～チームワークでナイスワーク～ 
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☆☆ ３６日間の夏休みを迎えました。一人ひとり、充実した日々を送ってください。☆☆ 

終わってみればあっという間の１学期。コロナ禍でも無事に宿泊学習を実施することができました。３年生の修学旅行

は見事な集団行動。生徒会活動や部活動でもたっぷり存在感を放ってくれています。２年生の宿泊学習は、学年の一体

感に魅せられました。２学期のさらなる活躍が楽しみです。１年生は、先輩の学校生活を見習うかのように勉強に部活

動に励みました。授業では、班になって話し合う活動で、気づく場面や考えを深め広げている場面をよく見かけました。 

しばし学校生活はお休みになりますが、２学期に向け、健康に留意して、有意義で充実した夏休みを送ってください。 

 

◎  ７月１２～１５日の懇談期間中…２学期の体育大会に向け、学級旗を作成しました。 

懇談期間を利用して、各学年・クラスごとに学級旗を作成し

ました。美術の授業の中で、一人ひとりがデザイン案を作成し、

選ばれた一作品が図案となり、白布に描いていきました。 

赤・青・黄・緑の４ブロックの色と、ドラゴンやダルマなどキャ

ラクターを織り交ぜ、色鮮やかな作品に仕上げていきました。 

３年生は美術室で作成していましたが、ここでも美術部員の

活躍が目立ちました。筆の動かし方がなめらかで感心しまし

た。９月１７日の体育大会では、応援旗として活躍します。 

 

◎  ７月１９日：１年生の球技大会 『世界一楽しいソフトバレーボール大会』 体育委員が運営しました。 

体育委員が中心となって運営した球技大会。開会式では

完成した学級旗のお披露目会も行いました。各クラス６チー

ムを作りＡ～Ｆの６コートに分かれて学級対抗でリーグ戦をし

ました。その後、「生徒ｖｓ教員」エキシビションマッチ『樟風バ

レー２０２２』。生徒チームは各クラス２名の８名が選抜され、

一方、教員チームは少数精鋭の４名での対決。これも大いに

盛り上がりました。結果はともかく、学年集団としての和やか

な雰囲気に感心。２学期以降の活躍も楽しみにしています。 

令和４年度《第８号》 

（令和４年７月２０日） 

守口市立樟風中学校 

校 長 佐 藤 裕 宣 

 



☆☆ １学期生徒アンケート結果より：『学校に来るのが楽しい』の肯定的回答は８３％☆☆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎  学力向上に係る項目（№１～６）より ：『学力向上プラン』を策定し、数値目標を設定しています。 

守口市内各校では『学力向上プラン』を策定し、その中に『学力向上に係る数値目標』を６項目設定しています。そ

れが上記№１～６のアンケート項目です。№１～３の主に授業での取組みについては、ほぼ目標達成となっているのに対

し、№４「予習･復習」や№５「家庭学習時間」、№６「読書時間」は、目標数値に届かない状況です。 

この夏休みに、家庭学習を毎日最低１時間行う習慣を定着させる。そして、毎日最低１０分の読書時間を確保する。こ

の二つを、生活の中に定着させて、２学期以降も実行してください。きっと成績アップにもつながるはずです。 

授業中は、どの学年もとってもいい雰囲気です。２学期以降も、№１～３の数値がさらに高くなるよう頑張ってください。 

 

◎  生徒指導に係る項目（№７～12）より ：『学校が楽しい』 ９０％、『授業がわかる』 ８５％が目標です。 

私が一番意識している項目が、№７「学校が楽しい」の数値です。昨年度末のこの数値が７９％であったことを知り、

何としてでも９０％に届かせたい思いで私の今年度の目標に掲げました。４ポイント上昇したものの目標達成には至って

いません。今後も、生徒や保護者の意見にもしっかりと耳を傾け、手だてを考え、実行していきたいと思っています。 

また、№８「授業がわかる」の数値も大切です。授業では、「めあて」をわかりやすく提示する、「振り返り」の時間を確

保する、タブレットや電子黒板等のＩＣＴ機器を効果的に活用する等、職員間での共通理解をはかっています。授業アン

ケートの結果も分析しつつ、生徒にとって「わかる授業」になるよう授業改善に取り組み、目標達成を目指します。 

最後になりますが、№１０～１２の数値は、普段の生徒の様子を見ていると、もっと高くてもいいのではと思うのですが、

謙虚なのか、自分に厳しいのか、さらなる高みを目指しているのか…。１学期と同様に２学期も、生徒の皆さんの“よいと

ころ”をたっぷり見せて欲しいと思っています。体育大会や文化発表会等、学校行事での活躍も楽しみにしています。 
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前

年

度

末

の

数

値

1
授業では、課題の解決に向けて自分で考え、

自分から取り組んでいる。
32% 56% 88% 42% 46% 88% 41% 48% 89% 88% 87%

2
自分の考えがうまく伝わるよう、話の組立て等を

工夫して発表している。
30% 46% 76% 33% 41% 74% 26% 45% 71% 73% 73%

3
話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、

広げたりすることができている。
39% 45% 84% 47% 39% 86% 29% 50% 79% 83% 82%

4 家で、授業の予習・復習をしている。 26% 38% 64% 23% 35% 58% 20% 39% 59% 60% 61%

5
学校の授業以外での平日における１日当たりの

勉強時間を１時間以上と回答した生徒の割合
50% 52% 58% 53% 60%

6
学校の授業以外での平日における１日当たりの

読書時間を10分以上と回答した生徒の割合
43% 30% 36% 36% 32%

7 私は、学校に来るのが楽しいです。 61% 28% 89% 50% 32% 82% 40% 40% 80% 83% 79%

8 私は、授業がよくわかります。 35% 48% 83% 30% 40% 70% 36% 48% 84% 79% 77%

9 私は、みんなで何かをするのは楽しい。 65% 27% 92% 60% 30% 90% 52% 34% 86% 89% 89%

10 私は、今の自分が好きです。 25% 38% 63% 22% 35% 57% 20% 47% 67% 62% 58%

11 私には、よいところがあります。 33% 38% 71% 30% 38% 68% 23% 49% 72% 70% 65%

12 私は、クラスの人の役に立っていると感じる。 17% 38% 55% 15% 38% 53% 13% 31% 44% 50% 50%

※『肯定的回答』＝『そう思う』＋『どちらかといえばそう思う』

生徒アンケート
（１～６:学力向上に係る項目）

（７～12:生徒指導に係る項目）

１年生 ２年生 ３年生 全学年


